



С 1995 ГОДА

КЛИН ПРАВОСЛАВНЫЙ

Господь
помилует Россию
и приведет её
путем страданий
к великой славе...

Преподобный
Серафим Саровский

Издается по благословию епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского Фомы // 13 апреля 2023 года / 8 стр.

Христос Воскресе, дорогие клинчане!



На Светлой седмице. ФОТО ГЕННАДИЯ АЛЕКСЕЕВА.

Из пасхального послания епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского Фомы

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Пасха Христова является поистине важнейшим событием в истории человечества и вместе с тем неизреченным чудом и тайной, постичь которую в полной мере невозможно. Это тайна безграничной и всепобеждающей любви Создателя к людям. Чтобы спасти человека от власти греха и освободить его от плена смерти, Бог Сам пришёл на землю, добровольно претерпел унижения и страшные страдания, умер на Кресте, спустился в самые глубины ада и, разрушив его оковы, наконец, Воскрес! Обращая свой мысленный взор к отверстой пещере гроба, которая предстала перед изумлёнными жёнами-мироносицами и недоумевающими апостолами, нашедшими лишь оставленные Господом погребальные пелены, мы можем немного приблизиться к пониманию тайны произошедшего чуда.

Воскресение Спасителя – самое яркое и убедительное свидетельство того, что действительно **«нет ничего невозможного для Бога»** (Лк. 18:27), что добро сильнее зла, а любовь – ненависти.

Через Пасху свершилось духовное освобождение человека. Именно в этом заключается главное христианское послание миру.

Лишь в Господе Иисусе мы обретаем подлинный мир и духовную свободу: свободу от греха и страстей, свободу в Истине и добре. Только во Христе научаемся по-настоящему любить не только наших ближних, но и дальних.

В свете Пасхи меркнут все земные несчастья и скорби, ведь любые испытания и искушения, любые трудности и жизненные неурядицы – лишь прах и пепел перед неизмеримой благодатью и силой, милосердием и любовью, явленными нам Воскресшим Спасителем.

Поделится же радостью о Воскресшем Господе с теми, кто особенно нуждается в нашем внимании, сочувствии и тёплой заботе: поможем страждущим и обременённым скорбями, утешим находящихся в печали, окажем милость обездоленным. Поступая так, мы подражаем нашему Божественному Учителю, Крестным подвигом и славным Воскресением запечатлевшему Свою неизреченную любовь к нам.

Поздравляя всех вас, мои дорогие, с праздником Пасхи, желаю вам сохранить в сердце радость торжества не только в эти святые дни, но и пронести её через всю свою жизнь, словом и делом свидетельствуя о том, что

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!



«Пасха священная нам днесь показася; Пасха нова святая; Пасха таинственная; Пасха всечестная. Пасха Христос Избавитель; Пасха непорочная; Пасха великая; Пасха верных. Пасха двери райския нам отверзающая. Пасха всех освящающая верных».

(Стихира праздника)

Поздравление благочинного церкви Клинского округа священника Михаила Полякова

Дорогие братья и сестры, сердечно поздравляю вас со светлым праздником Пасхи!

Сегодня весь христианский мир охвачен радостью о Воскресении Христовом, о победе жизни над смертью! Исполнилось древнее пророчество о спасении мира. Христос пришел на землю для спасения каждого человека, но Господь заплатил страшную цену за наше спасение. Он умер на Кресте и этой страшной смертью открыл нам путь в Царство Небесное. И сегодня, радуясь о Воскресшем Христе, мы должны представлять себе образ Креста Господня и не забывать те мучения, которые Спаситель перенес для нашего спасения, а также помнить и о ближних наших, которые не смогли приобщить-

ся к этой пасхальной радости по разным причинам. Христиане призваны делиться этой радостью с каждым, чтобы уныние, тяготы, болезни и мрак неверия отступили от людей.

Ныне светлый праздник Пасхи омрачается продолжающейся военной операцией. Наши сердца находятся в смятении и смущении. Но, дорогие мои, сейчас самое главное – это горячая молитва и вера в то, что с нами Бог! Господь победил на Кресте смерть! Он дарует мир нашей Церкви и братским народам!

В этот праздничный день хотел бы пожелать всем нам всеобъемлющего мира, нелицемерной любви и всяческих благ!

Христос Воскресе!





Христос – победитель смерти!



Слово пастыря /
Цель земной жизни –
воскресение в вечности

Люди потеряли живую связь с Богом, из-за этого смерть, болезни, горести вошли в мир. Но Господь по-прежнему любит нас. Желая спасти нас, он послал к нам Своего Сына.

// Протоиерей Борис БАЛАШОВ, настоятель Скорбященского храма г. Клина

СТРАШНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ НЕБЛАГОДАРНОСТИ

На заре человеческой истории произошла величайшая трагедия в истории мира. Люди, получив от Творца жизнь, решили, что Бог им не нужен, они сами без Него прекрасно обойдутся. Но смотрите, плоды Божественной любви человек с радостью получает: и собственное совершенное тело, и бессмертную душу, и ум, и способность творчески мыслить, и возможность любить себе подобных, и красоту окружающего мира, и очень многое другое. Это мы готовы принимать, а до Того, Кто всё это нам дает, нам и дела нет, так?

Поневоле вспоминается басня Ивана Андреевича Крылова «Свинья под дубом»:

«Свинья
под Дубом вековым
Наелась желудей
досыта, до отвала;
Наевшись,
выспалась под ним;
Потом, глаза
продравши, встала
И рылом подрывать
у Дуба корни стала...»

То есть дерево, которое ей дает и пищу, и тень, ее совсем не интересует.

«Пусть сохнет, –
говорит Свинья, –
Ничуть меня
то не тревожит,
В нем проку мало
вижу я,
Хоть век его не будь,
ничуть не пожалю,
Лишь были б желуди
на нем:
ведь я от них жирею».

Подобное потребительское отношение свойственно зачастую и нам.

Люди разорвали
свою живую связь с
Источником жизни –
Богом.

Но когда из родника перестает течь вода, тогда пересыхает и ручей, вытекавший из него. Так и человек, потеряв связь с источником вечной жизни и чистой любви, фактически обворовал себя.

Человеческая
духовная и телесная
природа, утратив
райское состояние,
потеряла и многие
райские дары.

Люди стали подвластны болезням, грехам, грязным страстям, и смерть полноправно вошла в человеческую жизнь.



Икона «Сошествие Христа во ад».

ка, подвергли самой мучительной казни – распятию на кресте.

В Великую Пятницу около трех часов дня (по нашему времени) Сын Девы Марии умер на Голгофском Кресте, Его человеческая душа разлучилась со Своим телом. Но Божество Сына Божиего, соединившегося со Своей человеческой природой навсегда, не отделилось ни от воспринятой Им человеческой души, ни от Своего тела. И именно это соединение Бога с человеком в единой Богочеловеческой личности Иисуса Христа стало основанием, фундаментом победы Спасителя в битве с силами зла и смерти.

Именно благодаря такому неразрывному пребыванию Божества Христа и Его человеческой природы, в том числе и в гробовой пещере, становится возможным качественное изменение самой Его человеческой природы.

ЦИТАТА

Архимандрит Софроний (САХАРОВ):

Быть христианином – значит верить в воскресение мертвых; надеяться на усыновление нас Отцом Небесным, получить божественный образ бытия, стать по дару любви Отчей тем, что Сам Он есть по существу, то есть Богом.

АД ПОБЕЖДЕН!

Со дня смерти первых людей их души, потерявшие райское состояние, сходили в ад, по-еврейски шеол: место скорби, уныния, тоски, отчаяния. Все люди были уверены, что это будет происходить всегда. И для всех адских сил было весьма досадно, что на земле какой-то Иисус из Назарета ходит и утверждает, что в человеческих душах должно быть Царство Божие, и тогда ни смерть, ни ад не победят их.

«А вот и не так», – решили демонские силы и добились, как им казалось, по своей воле, мучительной смерти ненавистного для них Проповедника.

чтобы победить их и эту победу подарить всем людям, которые захотят принять этот Божественный дар.

Богочеловека Иисуса Христа предал родной народ. Своего Учителя предал один из ближайших учеников. Спасителя мира, как политического преступни-



Великая Пятница. У святой Плащаницы.
ФОТО ЮЛИИ ПАВЛЮК.

ВЕЛИЧАЙШАЯ ЖЕРТВА

Если человек потерял любовь к своему Творцу, то Бог, будучи неизменяемым, по-прежнему любит Свои создания, отражающие Его Божественный образ. Из любви к людям Сын Божий Сам становится Человеком

во чреве Девы Марии и входит в мир людей.

Сын Божий не только принес людям Евангелие, открывающее тайны и характер Бога, но и сразился с силами греха, ада и смерти,



Окончание.
Начало на с. 2

И вот, наконец, этот Иисус умер. Его душа входит в адское царство тьмы. Однако, увидев душу Иисуса Христа в аду, силы тьмы не смогли в ней найти ни одного пятна греха или нечистых мыслей; им не за что было ухватиться, чтобы взять в плен Того, Кто как смертный пришел к ним по окончании земной жизни.

Пленник оказался пленителем и разрушителем адских твердынь. Христос в темном царстве смерти воссиял Своим Божеством.

А ведь тьма – это отсутствие света; теперь же тут сияет Божественный свет и раздаётся проповедь Евангелия всем душам людей, живших ранее крестной смерти Господа. И ветхозаветные праведники, и все души, уверовавшие во Христа и Его евангельскую проповедь, духовно просветляются, обновляются и теряют свое мрачное адское состояние, то есть воскресают.

В Синаксаре Великого Дня Пасхи (поучение, которое содержится вместе с богослужебными текстами в Триоди постной) сказано, что «Христос, сойдя во ад, не всех воскресил (то есть освободил от адских уз и привел в духовно светлое состояние. – Прим. авт.), но тех, кто решил уверовать в Него; освободил Он и души святых, что от века насильно удерживались в аду, и всем на небеса вхождение даровал».

И в наше время всякая душа грешного человека, какими бы грехами она ни была замарана, приняв в себя Евангелие Христово и совершив бесповоротное покаяние, очищается и обновляется Христом. И начинается иной этап человеческой жизни на земле – созидание Царства

Божиего внутри человека, его преобразование благодатью Божией.

ПРЕОБРАЖЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ПРИРОДЫ

В то время, когда в аду раздавалась проповедь Господа и множество душ, обновленных Евангелием Христовым, которое они приняли, находясь в адском состоянии, покидали мрачную темницу шеола, мертвое тело Господа лежало в гробовой пещере. Вход в нее был завален тяжелым камнем, рядом стояла вооруженная охрана, которая стерегла Божественного Мертвеца. Но и с бездыханным телом Спасителя соединено Его Божество. Тело Иисуса мертво; оно, как и у всех людей, подвергалось закону тления: душа расста-



«Воскресение Господне». ХУДОЖНИК МИХАИЛ НЕСТЕРОВ.



Протоиерей Борис БАЛАШОВ,
настоятель Скорбященского храма г. Клина:

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Дорогие братья и сестры,
поздравляю вас с праздником Светлого Христова Воскресения!

Сын Божий стал Сыном Человеческим, родившись от Девы Марии. Он открыл нам, какой Он – Бог, какова Его любовь к нам, что надо делать людям для обретения бессмертия.

Богочеловек Иисус Христос вступил в битву со всеми силами зла и греха, ценой Своих безмерных страданий и Крестной смерти разрушил силу самой смерти и власть ада над человеческими душами. На третий день после жестокой казни Иисус Христос Воскрес, чтобы больше никогда не страдать и не умирать. Эту победу Он дарит тем, кто хочет вечной и радостной жизни. Для того чтобы принять этот бесценный дар, нужно открыть свое сердце Воскресшему Спасителю. Пусть Он навсегда войдет в мою и твою жизнь! Тогда Его Пасхальная победа станет и нашей победой над смертью и грехом, чтобы любовью и душевным теплом согрелась вся наша земная жизнь! С Божьей помощью пусть преодолеваются все трудности и укрепляются наши порой ослабевающие силы! Будем стараться жить вместе с Воскресшим Христом, чтобы жить вечно! Пусть светлая пасхальная радость всегда согревает ваши сердца!

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!



Стража у пещеры, где положили тело Христа.
РИСУНКИ ИЗ ОТКРЫТЫХ ИНТЕРНЕТ-ИСТОЧНИКОВ.

лась с телом. Разрушение самой смерти – тления – могло совершиться именно оживлением умершего. То есть тленная – искаженная грехом – человеческая природа, подверженная греху, болезни и смерти, преобразуется в нетление: это зна-



«...Камень отвален, а он был весьма велик» (Мф. 16:4).

пещере. Однако в мертвом теле даже не начались процессы разложения, так как смерть не в состоянии победить Бога – Источника жизни.

Ночью после Великой Субботы происходит нечто необъяснимое: мертвое тело Спасителя преобразуется в живое, не подверженное греху, болезни и смерти тело. Оно стало подобным тому, которое имел первозданный Адам до грехопадения, – Христос Воскрес!

В Нем, в Его Богочеловеческой личности одержана полная победа над смертью и грехом. После этого наступает новый этап спасения людей.

ЦЕРКОВЬ ХРИСТОВА, ВЕДУЩАЯ К БЕССМЕРТИЮ

В пятидесятый день по Воскресению Иисуса Христа в День Сошествия Святого Духа рождается Церковь – семья Христова. В ней Богочеловек приобщает уверовавших в Христово Евангелие людей к плодам Своей победы. В таинстве святого Крещения верующие получают семена своего личного воскресения в свои тела и души. У них после этой личной встречи с Воскресшим Спасителем должен начаться нелегкий путь благодатного возрождения и духовного возрастания.

В своей земной жизни христианин должен духовно воскреснуть – благодатно преобразиться.

И после Второго Пришествия Христа, когда будут подводиться итоги жизни всех людей, духовно обновленные люди соединятся со своими воскресшими телами, подобными телу Адама до грехопадения, для бессмертия и нескончаемой жизни в обновленном Богом мире. Это и есть тот дар воскресения, который Своей победой над смертью принес нам Спаситель.



Вместе с мироносицами

Азы Православия / Об особенностях пасхального богослужения

Приближается Пасха. Совсем скоро мы будем приветствовать друг друга радостным возгласом «Христос Воскресе!». Об особенностях пасхального богослужения мы поговорим в этом материале.

// Протоиерей Евгений МАЛЬКОВ, клирик Скорбященского храма г. Клина

В преддверии пасхального богослужения читается книга Деяний святых апостолов, благовествующая о проповеди евангельской истины среди разных народов. Весть о Воскресении Христовом стала лейтмотивом проповеди как среди языческого мира, так и для людей Израиля.

И вот, начинается полунощница, еще относящаяся к Триоди постной, всё как бы замирает, негромко звучат пение и чтение богослужебных текстов. Эта служба – образ погребения Христа, где ожидание Его Воскресения приближает нас к тайне спасения человеческого рода.

Богослужение приобретает в дни Пасхальной седмицы особую торжественность и неповторимость. Темные постовые облачения сменяются светлыми, храм украшается к празднику, возжигаются светильники и лампы. Верующие стоят с зажженными свечами, готовясь идти на крестный ход.

Богослужение совершается ночью, в предрассветной мгле, чада Церкви бодрствуют в эту священную и таинственную ночь, полную радости и света Воскресения Христова. Через приобщение к этой радости и сами верующие становятся вестниками победы над смертью. Спустя малое время будет возгласена пасхальная весть, но сейчас – ожидание, переживаемое каждым в отдельности и всей Церковью.

Царские врата и завеса еще закрыты, символизируя отдаленность и отделенность человека от Бога, невозможность после грехопадения быть в живом общении с Ним. И вот звучат одинокие удары колокола. Сначала чуть слышно начинается пение в алтаре: «Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангели поют на небесах, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славить». Звучит благовестие о победе Христа, открывается завеса. Во второй раз пение уже слышно всем, «раздирается» стена между земным и небесным. И третий раз – теперь царские врата открываются, каждый из нас духовно таинствен-

ным образом становится свидетелем Воскресения и победы над грехом, поработившим человека. Отныне нет преграды между Отцом Небесным и Его детьми!

Духовенство выходит через царские врата, начинается крестный ход, звонят колокола. И как жены-мироносицы встретили Христа вне гробницы, так и крестный ход направляется в путь, чтобы «встретить» Спасителя и благовестить всем. Но наша вера основа-



«Жены-мироносицы получают от ангела весть о Воскресении Иисуса Христа». ХУДОЖНИК НИКОЛАЙ КОШЕЛЕВ.



Иерей Михаил ПОЛЯКОВ, благочинный Клинского округа:

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Пасхальный общегородской крестный ход состоится 30 апреля в воскресенье в 13-00. Перед началом крестного хода, в 12-30, на Соборной (Советской) площади г. Клина будет отслужен молебен. Движение начнется от Соборной площади по улице Чайковского, далее по проезду Танеева до храма Успения Пресвятой Богородицы в усадьбе Демьяново. Приглашаем всех, кто желает приобщиться к пасхальной радости!



Общегородской пасхальный крестный ход в Клину. ФОТО ГАЛИНЫ АКУЛОВОЙ.

на на знании факта Воскресения Христа, а жены-мироносицы шли к мертвому телу, плача и печалься о невозможности войти в заваленную тяжелым камнем пещеру. Их взгляды были

исполнены болью утраты. Эти слабые женщины первыми восприняли радостную весть: Его нет здесь – Он Воскрес (см. Мф. 28:6).

Когда крестный ход обойдет храм, все оста-

навливаются перед закрытыми храмовыми дверями. Колокольный звон прекращается, священник совершает каждение, трижды знаменует кадилом закрытые двери и в тишине, лицом на восток, громко возгласает: «Слава Святых, и Животворящей, и Нераздельной Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков». Хор отвечает: «Аминь». Духовенство трижды поет тропарь Пасхи: «Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав». Хор три раза повторяет это песнопение.

Христа уже нет в гробнице, она пуста. Мироносицы видят пелены, беседуют с ангелами, слышат весть о Воскресении Спасителя. Испуг, радость, удивление переполняют учениц Христа.

И вот настоятель поет пасхальные стихи, хор после каждого из них повторяет тропарь праздника. Открываются двери, с пением тропаря и при трезвоне колоколов крестный ход входит в храм. Раздаются приветствия: «Христос Воскресе!» – и в ответ звучит: «Воистину Воскресе!»

И это встреча с Воскресшим Христом: мироносицы встречают Его вне гроба, на тропинке, припадают к нему. Тот, «Которого распяли, опустошил гробы и победил власть смерти» (стихиры на «Господи воззвах»). Великая Суббота).

Для нас Христос становится частью нашей жизни в таинстве Святого Причастия. Соединяясь в одно целое с Ним, мы становимся одним живым духовным организмом – Телом Христовым, Церковью.



Крестный ход

Литературное наследие /

Предлагаем вам познакомиться с отрывком из произведения Ивана Шмелева «Лето Господне».

...Мальчик в бело-глазетовом стихаре чинно несет светильник, с крестиком, на высоком древке. Первые за ним хоругви – наши, казанские, только что в ход вступили. Сердце мое играет, я знаю их. Я вижу Горкина: зеленый кафтан на нем, в серебряной бахромке. Он стал еще меньше под хоругвью; идет-плетется, качается: трудно ему идти. Голова запрокинута, смотрит в небо, в золотую хоругвь, родную: Светлое Воскресение Христово. Вся она убрана цветами, нашими георгинами и астрами, а над золотым крестиком наверху играет, будто дымок зеленый, воздушная, веерная спаржа. Рядом – Василь-Василич, красный, со взмокшими на лбу лохмами, движется



ФОТО WWW.GEORG-FLINT.LIVEJOURNAL.COM.

враскорячку, словно пудовики в ногах: он несет тяжелую, старую хоругвь, похожую на огромную звезду с лучами, и в этой звезде, в матовом серебре, будто на снежном блеске светится Рождество Христово. Блеск от него на солнце слепит глаза. Руки Василь-Василича – над запрокинутой головой, чехол у колен, мешает, надо идти враскачку, – должно быть, трудно. Звезда покачивается, цепляет, звонкает об сквозящую легкую хоругвь Праздника Воскресения Христова. Больше пуда хоругвь-звезда, и на одном-то древке, а не втрояк. Слезы мне жгут глаза: радостно мне, что это наши, с нашего двора, служат святому делу, могут и жизнь свою положить, как извозчик Семен, который упал в Кремле за ночным Крестным ходом, – сердце оборвалось. Для Господа ничего не жалко. Что-то я постигаю в этот чудесный миг... – есть у людей такое... выше всего на свете... – Святое, Бог!..



Живой голос Церкви



Церковное служение / О звонарях, колоколах и звонах...

Звонарь – эта профессия даже не внесена в государственный реестр специальностей. Но колокольный звон сегодня можно услышать и в городе, и в селе. О крутых поворотах в своей судьбе, о любимых звонах и колоколах рассказывают звонари храмов Клинского благочиния. // Подготовила Елена КИСЛОВА

НАТАЛЬЯ КУРИЛИНА, ЗВОНАРЬ ХРАМА СВ. БЛЖ. КСЕНИИ ПЕТЕРБУРГСКОЙ, Г. КЛИН



ФОТО ВЛАДИМИРА КУРИЛИНА.

Я стала звонарем с 2006 года. И думаю, что это не случайно. Оказывается, фамилия моих предков была Колокол (хотя об этом я узнала позже).

Учиться звонить было трудно. Тут надо «поставить» руку – кисть должна «лететь», как крылья птицы. Еще должно быть хорошее чувство ритма, нужно в голове держать рисунок звона.

Чтобы быть хорошим звонарем, надо учиться всю жизнь.

Сначала были курсы в Москве, где преподавал известный звонарь Илья Дроздин. Несколько лет подряд ездила на фестивали, делилась там опытом, показывала свои результаты. Но курсы дают только основу, остальное приходится «копать» самому.

Еще надо помнить, что колокола – это не музыкальный инструмент, на котором можно исполнять что хочешь. В первую очередь – это голос Церкви.

У колоколов тоже есть язык. В определенные моменты службы мы звоним по-разному. И люди, идя по улице, могут определить, какой сейчас момент в богослужении. А это очень важно.

Звонарь раньше всех начинает службу, созывая при помощи колоколов народ. И лично для меня это очень ответственное служение. Звон очень дисциплинирует: ты знаешь, что тебе надо рано прийти, помолиться, мысленно настроиться, попросить помощи у небесного покровителя звонарей Павлина Милостивого. У нас в храме есть его икона с частицей мощей.

Звонари очень общительные, отзывчивые и интересные люди. В основном все делятся друг с другом опытом. В нашем храме есть курсы звонарей. Но самое удивительное, что люди не очень желают учиться звонить.

Колокола обладают такой удивительной силой и притягательностью, что не любоваться таким звуковым «фимиамом» невозможно.

И часто, когда стоишь на колокольне, наблюдаешь, как прохожие останавливаются и

прислушиваются, наслаждаясь этим звуковым «благоуханием» хрустального звона.

СЕРГЕЙ ДРАГУНОВ, ЗВОНАРЬ ПРЕОБРАЖЕНСКОГО ХРАМА С. СЕЛИНСКОГО

По профессии я инженер, работаю на зеленоградском заводе микроэлектроники. Вся моя жизнь связана с Преображенским храмом. В 25 лет я осознанно пришел к вере, возникло большое желание потрудиться для Церкви, быть полезным. На тот момент в храме не было звонаря, а звонница у нас замечательная, с хорошим набором колоколов.

Сам не понимаю, как в голову пришла мысль стать звонарем, наверное, Господь привел.



ФОТО ГЕННАДИЯ АЛЕКСЕЕВА.

Батюшка меня благословил на это служение, и я начал искать, где в Клину обучают звонарей. Обратился в Демьяновский храм, меня тепло приняли, разрешили приходить на звонницу. То, что узнавал, пробовал уже на своей колокольне. Так проходило первое знакомство с церковным звоном.

По промыслу Божьему, в начале 2017 года я отучился в «Школе церковных звонарей» при Даниловском монастыре. Нам рассказывали историю и традиции русского звона, литья колоколов, учили богослужебному уставу. Во время учебы я побывал на колокольнях храмов Москвы, Ростова, Суздаля, Владимира, Троице-Сергиевой лавры.

СПРАВКА

Колокола были известны с древних времен евреям, египтянам, римлянам. Первое применение колоколов в христианском богослужении связывают со святителем Павлином, епископом Ноланским (ок. 353–431 гг.). По преданию, святой Павлин увидел в необычном сне ангела с колокольчиками, издававшими мелодичный звон. Полевые цветы колокольчики подсказали святителю форму колоколов, которые и стали использоваться при богослужении.

И представить себе не мог, что колокольный звон – это целый мир, со своей богатой историей и традициями, который объединяет большое количество людей общим призыванием и общим делом!

Учиться на звонаря не просто, как и любому новому делу. Требуется немало сил и терпения. Но звон – это неотъемлемая часть церковной жизни, «живой» голос храма. В церковном звоне есть красота и эстетика, и еще что-то такое, что проникает глубоко в сердце и влюбляет.

НАДЕЖДА ГЛУХОЙКИНА, ЗВОНАРЬ СКОРБЯЩЕНСКОГО ХРАМА Г. КЛИНА

Колокол – не музыкальный инструмент, это как бы «звучащая икона», особый вид церковного искусства. Поэтому прежде всего звонарь должен быть глубоко верующим человеком.

Я думаю, что звонарь – это не профессия, а дар Божий, потому что колокола нужно любить.



ФОТО ЮЛИИ ПАВЛЮК.

Но это не всё. Колокольный звон – стихия, которую человек должен подчинить определенному ритму, это необходимое условие.

Существует четыре канонических вида колокольного звона: **благовест, перезвон, перебор, трезвон.**

Когда мы слышим редкие удары в один большой колокол – это **благовест**, он созывает людей на богослужение. Во время постов звон не меняется, но выбирают колокол-благовестник меньшего размера, он звучит тише.

Перезвон мы слышим, например, в Великую Пятницу перед выносом Плащаницы – это медленные удары по одному разу поочередно во все колокола, начиная от большого к малому.

Перебор – это похоронный погребальный звон, который выражает нашу скорбь по усопшему. Он совершается в обратном порядке: по одному удару от малого колокола к большому.

Трезвон – это звон во все колокола; в какие именно – определяет звонарь, он также выбирает ритм, динамику, композицию. Трезвон выражает радость, торжество. Так мы звоним после праздничной службы. Каждый такой звон неповторим, ведь звонарь вкладывает в него свою душу. Кстати, и двух одинаковых колоколов не бывает. Они даже при одинаковых внешних данных имеют уникальное звучание.

Был один интересный эпизод: семья приехала на наш клинский рынок за покупка-

ми, но в итоге в полном составе оказалась около храма. Ребенок, когда услышал колокольный звон, уперся, взял взрослых за руки и тащил, пока не привел к нашей колокольне.

10 по колоколов имеют самые большие звонницы в Клину: в Скорбященском храме и в Успенском храме Демьяново



«Кто нас корит, тот нам дарит»

Личное / История, случившаяся на Пасху в одной духовной семинарии

Каждый год переживание праздника Светлого Христова Воскресения приносит христианину неизреченную радость. Особенно ценно, когда он может с кем-то ее разделить: с друзьями, близкими, родным приходом, а возможно, даже с обычным прохожим, спешащим навстречу новому дню. Именно такой была моя первая Пасха в стенах духовной школы. Разумеется, и переживалась она по-особенному. // **Алексей ВОЛКОВ, учащийся Коломенской духовной семинарии. На фото в круге – Алексей Волков на пасхальном богослужении**

С самого первого дня в семинарии Господь определил мне быть частью хорового коллектива. Когда я приехал подавать документы, на выходе из административного корпуса меня заметил добродушный высокий, худощавый человек в черном подряснике, с небольшой бородкой и радостными глазами. Как оказалось, это был регент хора – Н.

Я всегда считал, что голос у меня неплохой: громкий, звонкий, пронизывающий. И даже такой «незначительный», как мне казалось, аспект как несовершенный слух несколько его не портил. Кроме того, я заметил, что моя способность издавать мелодичный, точный и красивый звук напрямую зависит от настроения и духовного состояния. Если испугаться, понервничать, удалиться от Бога своими грехами, горло зажимается, превращаясь в «иссохший ручей посреди пустыни», а слух напрочь пропадает. Мне только и остается, что смотреть печальными, круглыми от страха глазами на регента и улыбаться в силу своей натуры (это его всегда невероятно раздражало). Более того, тогда я был твердо уверен, что пришел в семинарию учиться, а вовсе не петь.

У многих отцов древности мы встречаем такую мысль: если жизнь идет спокойно своим чередом и человеку ничего не надо, значит у него серьезные духовные проблемы.



Хор семинаристов Коломенской духовной семинарии. ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АВТОРА.

Поэтому естественно, что при таком отношении к своим «великолепным» вокальным данным и пению со мной должно было что-то произойти, что оживит, даст толчок к совершенствованию и не позволит «утучнеть, отолстеть, разжиреть и оставить Бога». На одной из спевков во время Великого поста регент Н выгнал меня из хора, сказав, что пользы от меня никакой.

Это невыразимо глубоко меня задело и обидело. Многократные попытки извиниться ни к чему не привели. Н просто не замечал меня. Во мне выиграла гордость: я уже собрался писать прошение об уходе с этого послушания. Лучше быть пономарем на городском приходе, – размышлял я, – или перевестись

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Екатерина ИВАНОВА, регент Скорбященского храма г. Клина:



Хоровое церковное пение и колокольные звоны составляют основу музыкальной традиции Православия. На Руси самым совершенным инструментом считался человеческий голос.

в другую семинарию. Во всем винил регента Н.

Однако позднее ко мне пришло осознание того, как я неправ. Ответ на свои переживания я нашел у пророка Исая в словах о посте: **«Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развяжи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо»** (Ис. 58:06).

Я понял, что когда тебе спокойно, ничего не волнует и кажется, что особо не грешишь, тогда ты становишься подобным тлеющей бумажке, которая не дает огня и превращается в пепел.

Ум окован узами теплохладности, то есть тебе комфортно забывать день ото дня, просматривая shorts на Youtube.

А время поста сопряжено с трудом. И поскольку человек не может самостоятельно выбраться из расслабленного состояния, Господь, Который верит в каждого из нас, посылает людей, способных помочь.

В этом смысле регент Н стал тем, кто помог «расторгнуть... ярмо» и почувствовать свободу от мирской суеты.

Ближе к Пасхе меня вернули в хор. Правда, пришлось в течение нескольких часов отдраивать клирос, но зато Светлое Христово Воскресение я встретил с 70-ю братьями-семинаристами, с пониманием того, что я действительно кому-то нужен.

Как говорил преподобный Амвросий Оптинский: **«Кто нас корит, тот нам дарит, а кто хвалит, тот у нас крадет».**

Лучший пасхальный подарок

Наш опрос / Отвечают студенты Коломенской духовной семинарии

Студенты Коломенской духовной семинарии поделились с нами своим мнением, какой подарок на Пасху для них самый ценный. // **Подготовила Инга ФИЛИППОВА**

– Для меня самый ценный подарок на Пасху – быть причастником этой радости. Только причастившись за пасхальной литургией, я чувствую, что Христос Воскрес. Ну и, конечно, хочется разделить этот праздник со своими близкими, родными людьми, с теми, кто мне дорог.

Алексей Волков

– Самым важным для христианина является осознание того, что для него сделал Христос. В

Псалтири есть такие слова: **«Пойте Богу Нашему, пойте»**, – но в то же время пойте разумно, с осознанием того, что происходит. И вот Пасха и Страстная седмица для меня в этом отношении – большой подарок от Бога. Потому что многие гимны, которые поются в эти дни, составлены святыми людьми и помогают осознать Божественное вмешательство в нашу жизнь, Божественное присутствие. И это подарок Христа тебе, лично тебе. Хотелось бы привести в пример один из подобных тек-

стов, стихиру Великой Субботы: «Что зримое видение? Кое настоящее упокоение? Царь веков, Иже страстию совершив смотрение, во гробе суботствует, новое нам подавая субботство. Тому возопиим: воскресни, Боже, судяй земли, яко Ты царствуещи во веки, неизмерную имея и велию милость».

Кирилл Хорев

– Лучшим подарком на Пасху для меня является само ожидание этого праздника. Сначала мы идем на ночную литургию, потом, по окончании службы, мы приходим домой и начинаем торжественную трапезу, дарим друг другу подарки, радуемся, улыбаемся и поздравляем друга друга с праздником.

Артеми Гerasимов





«Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо...»

Дванадцатые праздники /
Вознесение Господне – 25 мая

Обо всем этом христиане вспоминают в пасхальные дни, которые мы сейчас празднуем. Сорокадневный праздник Пасхи завершается другим великим праздником – Вознесением Господним. После Своего Воскресения Господь уже не пребывал зримо со Своими учениками неотлучно, а лишь несколько раз являлся им.
// Протоиерей Игорь ГАГАРИН, настоятель Иоанно-Предтеченского храма с. Ивановского Московской области

На сороковой день Он снова пришел к апостолам и велел им идти за Ним на Елеонскую гору. Ученики чувствовали, что сейчас должно произойти нечто необыкновенно важное, и они даже предполагали – что. **«Не в сие ли время, Господи, восстанавлишь Ты царство Израиле?»** (Деян. 1:6), – спрашивают они. Вопрос понятный, ведь Он пришел на землю установить Свое Царство. Этого ожидали от Мессии все израильтяне, в том числе и ученики. Ждали и не могли понять, почему же Он медлит. Но теперь, когда явлены такие знамения, такие чудеса, такая сила, когда Он Воскрес из мертвых, чего же еще ждать!

«Не в сие ли время...?» Нет, не в сие! **«Не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти»** (Деян. 1:7), – отвечает Он ученикам, а в их лице и всем тем, кто интересуется, когда же наступит последний час этого мира и на смену ему придет новый.

«Не ваше дело...» А наше? Каково наше дело на этой земле? «Вот дело...» – верить и жить по



Икона
«Вознесение Господа нашего Иисуса Христа».

(Деян. 1:10)

вере, потому что вера без дел мертва. Верить и любить, потому что любовь – плод веры. Тогда, на Елеонской горе, Господь благословил Своих учеников и на их изумленных глазах вознесся на Небеса, чтобы воссесть одесную Отца. Нет ничего удивительного, что вознесся Бог, Он ведь и всегда был, и есть, и будет на Небесах. Здесь иное – на Небеса вознесся Человек! В лице Иисуса Христа человечество обрело новый дом, а лучше сказать, тот дом, который был изначально приготовлен человеку, но вход в который был ему закрыт с того момента, как он вкусил запретный плод, тем самым отвергнув Божий замысел о себе. Прах земной – конечный удел падшего человека, живущего собою и для себя. Небеса – конечное призвание человека, восстановленного Христом, победившего грех и смерть любовью и послушанием Отцу.

Отныне небеса открыты для любящих, добрых и честных, а точнее – для тех, кто искренне стремится быть любящим, добрым и честным. Для тех, кто поверил Христу и возлюбил Его более всего на свете. Для кого никакие земные блага не заслонят небесных, и вечное бесконечно дороже временного. Перед каждым из нас выбор – Небо и земля. Выбирающий Небо – получает в придачу и землю. Выбирающий землю – теряет в конце концов всё.

О чем говорит Пятидесятница

Церковный год / 4 июня – день Пресвятой Троицы, Пятидесятница

Недавно мы пережили Великий пост. Смысл этих дней и то, что вспоминается в дни Великого поста, мы знаем лучше, чем то, что вспоминается в дни Пятидесятницы.
// Митрополит Гурий (ЕГОРОВ)



ФОТО WWW. TATMITROPOLIA.RU.

Некоторые думают, что в дни Пятидесятницы не только облегчается строгость и воздержание в пище, но и благословляется кревоугодие и объедение. Тем более, как думают некоторые, разрешается ослабление в молитвенном труде. То, чего достигли с большим трудом в Великом посту, оставляется и забывается в светлые дни Пятидесятницы.

Так ли думает святая Церковь, к этому ли она зовет нас? Совсем нет! Святая Церковь в эти святые и радостные дни зовет нас не назад, а

вперед, не к возвращению в греховный плен, а к светлой радостной жизни в близости к Богу. Она зовет нас к еще большему очищению, к более праведной жизни.

В пасхальном каноне, в последнем тропаре девятой песни, мы обращаемся ко Христу, называя Его Пасхой (слово «Пасха» значит «избавление от скорби», «спасение») великой и священнейшей,

Мудростью, Словом Божиим и Силой. И вы просили Его: «Поддай нам истее Тебе причащаться в невечернем дни Царствия Твоего», а по-русски: «Удостой нас совершеннее причащаться Тебя в невечереющий день Твоего Царства». Эта молитва близка к молитве благоразумного разбойника на кресте: «Помяни мя, Господи, егда приидеши во Царствие Твое».

Митрополит Гурий (Вячеслав Михайлович Егоров, 1891–1965 гг.) – выдающийся архипастырь Русской Православной Церкви послевоенного периода, исповедник, прошедший через тюремные заключения, лагеря и ссылки в годы гонений. Стоял у истоков создания Александрo-Невского братства, служил, преподавал, окормлял монашеские общины. Божиим Промыслом единственный из отцов братства остался в живых. Владыка Гурий остался в памяти верующих как яркий проповедник и замечательный духовник. Эти качества собирали вокруг него самых разных людей, для которых он стал наставником и примером подлинно церковной жизни.

ОБ АВТОРЕ



Мы желаем и просим полного общения со Христом в вечном Его Царстве. Эта мысль является основной на Пасхальной неделе; она и в остальные дни Пятидесятницы постоянно высказывается в богослужении.

И это понятно: ведь мы подражаем апостолам, а они в дни Пятидесятницы жили общением с Воскресшим Христом, утешались Его явлениями и ждали Утешителя, Святого Духа.

Так и мы должны радоваться о Воскресении Христовом и не забывать о Боге, а молить Его, чтобы не оставил Он нас, но пребыл с нами до скончания века. Вместе с апостолами мы должны ждать и молить Бога, чтобы обновилась в нас благодать Святого Духа в день Пятидесятницы.



Под покровом преподобного Сергия

Новости Клинского благочиния /
Медиацентр «Клин православный»
приступил к работе над новым проектом

Так называется новый проект медиацентра «Клин православный», реализуемый при поддержке Фонда президентских грантов. Это видеоприложение к школьному курсу «Духовное краеведение Подмосковья». Все ведущие проекта – школьники. Они поделятся со своими сверстниками историей храмов и святых Сергиево-Посадской епархии. // Инга ФИЛИППОВА

Съёмки начались в Клину. В Троицком соборе снят сюжет «Время святителя Филарета», который расскажет о значении для Русской Православной Церкви святого митрополита Филарета (Дроздова), его стихотворной переписке с великим русским поэтом А. С. Пушкиным, а также о том, как связан святитель Филарет с Клином и Троицким собором. В Скорбященском храме прошли съёмки сюжета о Клинской иконе Божией Матери. Это история о том, как святая

появилась в Клину, а также о местах и легендах, с ней связанных.

Продолжилась работа в Дмитрове: в древнем Борисоглебском монастыре и в Доме-музее священномученика Серафима (Звездинского). А впереди поездки в Троице-Сергиеву лавру, Талдом, Мытищи, к святыням Солнечногорской земли.

По итогам работы планируется издать видеоприложение на цифровых носителях и распространить в школах Подмосковья.



Момент съёмки в Троицком соборе г. Клина. ФОТО КИРИЛЛА МАЦЕНОВА.

Поздравляем! /

Дорогие юбиляры, отец Аркадий и отец Евгений!

От всей души поздравляем вас с вашими юбилеями! Желаем бодрости духа, здоровья душевного и телесного, любви и внимания ближних, помощи Божьей во всех ваших делах! Благодарим вас за огромную любовь, неравнодушие и заботу о

В этом году празднуют свои юбилей протоиерей Аркадий Штейнберг, настоятель Преображенского храма пос. Нудоль и протоиерей Евгений Мальков, клирик Скорбященского храма г. Клина. Мы поздравляем наших дорогих батюшек! // Редакция газеты «Клин православный»



своих духовных чадах, прихожанах и всех обращающихся к вам людей! Храни вас Господь и Богородица на многие и благая лета!

ДОРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ!

Приход Скорбященского храма г. Клина Сергиево-Посадской епархии подготовил к изданию книгу «Евангелие от Луки. Краткий молитвослов» карманного формата. Она получила гриф (одобрение) Издательского совета Русской Православной Церкви. Книга предназначена для раздачи бойцам, участвующим в СВО. Многие из них ощутили потребность в молитвенной помощи, впервые обратились к Богу.



Изданий удобного карманного формата немало, но наша книга содержит одновременно евангельский текст и краткий молитвослов, что очень удобно для военнослужащих. В условиях боевых действий, когда у солдат нет возможности читать длинные молитвы, молитвослов должен быть практичным и содержать самое

необходимое. А еще он должен быть понятным, поэтому в книге дается параллельный перевод молитв на современный русский язык.

Мы уверены, что данная книга будет востребована у наших военнослужащих.

Скорбященский приход проводит сбор средств на издание этой книги. Перечислить их можно на расчетный счет издательства Православного Братства «Христианская жизнь» г. Клина Московской области:

ИНН 5020035353
КПП 502001001
Расчетный счет
40703810540190100208
ПАО Сбербанк г. Москва
БИК 044525225
Кор. счет
30101810400000000225

с пометкой «на издание книги «Евангелие от Луки. Краткий молитвослов» для раздачи воинам, участвующим в СВО».

Также можно принести пожертвование в церковную лавку Скорбященского храма г. Клина.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ Г. КЛИНА

Дата	Троицкий	Скорбященский	Тихоновский	Успенский	Воскресенский	Блж. Ксенин	Демяново	Празднуемое событие или чтимый святой
СБ.15.04	8-00 23-00	7-00 23-00	1-00 22-00	8-00 23-00	8-00 23-00	8-00 23-00	7-00 23-00	Великая Суббота Полунощница
ВС.16.04	0-00 9-00	0-00 7-00 10-00	0-00	0-00	0-00 10-00	0-00 9-00	0-00 9-00	СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА
ВТ.18.04	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00		8-00 16-00	Иверской иконы Божией Матери Вечернее богослужение
СР.19.04	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00	8-00		8-00 16-00	Свт. Евтихия Константинопольского Вечернее богослужение
ЧТ.20.04	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00		8-00		8-00 16-00	Прп. Даниила Переяславского Вечернее богослужение
ПТ.21.04	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00	8-00	8-00 16-00	Иконы Божией Матери «Живоносный источник» Вечернее богослужение
СБ.22.04	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Мч. Евсехия Всенощное бдение
ВС.23.04	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	6-30 9-00	АНТИПАСХА. НЕДЕЛЯ 2-Я ПО ПАСХЕ, АПОСТОЛА ФОМЫ
ВТ.25.04	8-00	7-00 10-00	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	РАДОНИЦА ПОМИНОВЕНИЕ УСОПШИХ
СБ.29.04	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Мчч. Агапии, Ирины и Хионии Всенощное бдение
ВС.30.04	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	6-30 9-00	НЕДЕЛЯ 3-Я ПО ПАСХЕ, СВЯТЫХ ЖЕН-МИРОНОСИЦ
СБ.06.05	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Вмч. Георгия Победоносца Иверской иконы Божией Матери Всенощное бдение
ВС.07.05	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	6-30 9-00	НЕДЕЛЯ 4-Я ПО ПАСХЕ, О РАССЛАБЛЕННОМ
ВТ.09.05	8-00	8-15 17-00		17-00		17-00	8-00	Свт. Стефана Великопермского Всенощное бдение
СР.10.05		8-15	8-00	8-00		8-00	8-00	Преполовление Пятидесятницы
СБ.13.05	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Ап. Иакова Зеведеева Всенощное бдение
ВС.14.05	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	6-30 9-00	НЕДЕЛЯ 5-Я ПО ПАСХЕ, О САМАРЯНИНЕ
СР.17.05		17-00				17-00		Всенощное бдение
ЧТ.18.05		8-15		8-00	8-00	8-00		Иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша» Вмч. Ирины
СБ.20.05	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Прп. Нила Сорского Всенощное бдение
ВС.21.05	8-00 17-00	7-00 9-30 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	6-30 9-00 16-00	НЕДЕЛЯ 6-Я ПО ПАСХЕ, О СЛЕПОМ Ап. и еванг. Иоанна Богослова Всенощное бдение
ПН.22.05	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	Свт. Николая Чудотворца
СР.24.05	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Отдание праздника Пасхи Всенощное бдение
ЧТ.25.05	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	6-30 9-00	ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ
СБ.27.05	8-00 17-00	8-15 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Мч. Исидора Всенощное бдение
ВС.28.05	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	6-30 9-00	Блгв. цар. Димитрия Угличского
ПТ.02.06	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	17-00	16-00	Вечернее заупокойное богослужение
СБ.03.06	8-00 17-00	7-00 10-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 17-00	8-00 16-00	Троицкая родительская суббота Всенощное бдение
ВС.04.06	8-00	7-00 9-30	8-00	8-00	8-00	8-00	8-00	ДЕНЬ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА

Все храмы г. Клина и г. Высоковска открыты ежедневно.

С благодарностью за всё!

Социальное служение /

В этом году исполняется восемь лет работы отдела социального служения Клинского благочиния «Белый Ангел» им. Великой княгини Елизаветы Фёдоровны Романовой. // Наталья ПУШНИЦКАЯ, руководитель отдела



Пошив тактических носилок прихожанами Преображенского храма с. Спас-Заулок. ФОТО ЕЛЕНА КИСЛОВОЙ.

За годы сотрудничества с такими организациями, как СРЦ «Радуга», «Ремесло Добра», «Гармония в движении», «Подсолнухи» и другие, вместе с вами мы помогли многим нуждающимся людям, в том числе и больным детям. В настоящее время нас объединило общее дело помощи нашим бойцам и раненым в ходе СВО. Сейчас мы тесно сотрудничаем с движением «Золотые руки ангела», Союзом десантников, организацией «Привет из дома». За 8 месяцев мы пошили около 3 тысяч тактических носилок, более 200 пятиточечников, собрали несколько тонн гуманитарной помощи.

Низкий поклон всем, кто принимает участие в этой работе, от наших воинов, которые чувствуют заботу и теплоту ваших сердец. Ваши письма и детские рисунки, которые мы отправляем вместе с посылками, греют души бойцов, даря им частичку вашего тепла.

От всего сердца поздравляю вас с наступающими светлыми днями! Примите искренние пожелания любви, света и радости вам и вашим близким!

Будем рады видеть вас на благотворительном Пасхальном концерте 22 апреля в 13.00 в МЦ «Стекольный».

Храни вас Господь и Пресвятая Богородица!